



செவ்வாய் 23 அக்டோபர் 2008 17:15

இந்த ஓட்டுதல் அரணாண் கயிற்றில் ஆரம்பமாகிறது. அரடைவசர், மலோடை, உள்ளாடை, ககைக்கடிகாரம், வளயைல், மலோதிரம், காதணி, கழுத்தணி என எதலெல்லாமலோ அவனலோடல-அவளலோடல இணைந்து விடுகிறது. இந்த வகயான ஓட்டுதலில் செல்பலான அட்டயயய அவனலோடல ஓட்டிக் கொண்டு விட்டது. செல்லினன்றிச் செல்வதில்லை. அவன் செல்லல்லெல்லாம் செல்லிலலே! கழிப்பறயில் கட்ட 'ஹலலோ' செல்லலுகிறான்.

செல்பலான பயன்பாடல கோடிக் கணக்கில் பரலுகி அங்கிங்கனாதபடி ஆனந்தமய காத் சியளிக் கிறது. நல்லது தான். நம்முடயை வருத்தமலெல்லாம் இவ்வளவு அற்புத அழகிய கண்டலெப்பயயம் இவனலுக்கு கயைளாத் தரெயவில் லயயே எனபது தான். இதற்காக யாரனலும் 'செல்பலான உயலோகிக் கும் அழகிய வழிமுறகைள்' என நல்லலொன்றை தமிழ் கட்டறும் நல்லலுகிற்கு யாத் துத் தந்தால் தவேலை. (சிறு தகவல் அனுப்புதல் (sms) கறுதித்து நல்ல வார்த்தகைகைக் கோர்த்து அரபுமலொழியில் புத்தகம் ஒன்றை வளெயிட் டிருக்கிறார்கள்.

செல்பலான நவீன தலாடர்பு சாதனம். அவ்வளவு தான். அதப்படி களரவத்தின் கறுயீ டாக மலறிப்பலானது? தரெயவில்லை! தகவல் பரிமலற்றத்திற்காக 30 ஆயிரம், 40 ஆயிரம் ரப்பாய் செல்வாங்கியதாகப் பரலுமலை பசேகிக் கொள்கிறார்கள். எனனலோடல தான் சின்னது என சந்தலோசப்பலுகிறார்கள்.

அடுத்த வளேசை சலோத்துக்கு வழியில்லாதவன் கட்ட தன் மானப் (!) பரிசன்னயாகக் கறுதி செல்வாங்கி விடலுகிறான். செல் இல்லாதவர்களலை வறுமலைக் கோட்டிறக்குக் கீழே சரேத்து விட வணைடும் என்கிறான் என நண்பன். அவனலோடல பசேகிய அரலை மணி

நரேத்திலி; சலெல் குறித்த கிண்டல்களே அதிகம். (பார்த்து பசேடா.. பயங்கர ஆயுதம் வசை சிருக்கான். அவன் சலெல் போனதை தடுக்கி தலையில் போட்டா நம்ம கதி என்னாகும்..?)

புதுப்புது மாடல்களைப் போல சினிமா டய்ன்களையும் போட்டி போட்டுக் கொண்டு வதைத்துக் கொள்கிறார்கள். நமக்குத் தகவல் வருவதற்கான அடையாள ஒலி அது. நமக்கு மட்டும் தான் அந்த ஒலி என்பது புரியாமல் காதைப் பிளக்கும் சப்தத்தில் அலறுகிறது சலெல் ஹாரன் (!)கள்.

பொது இடங்களில், வழிபாட்டுத் தளங்களில், அறிஞர்களின் அவகையில், கல்விக் கட்டடங்களில், முக்கியமானவர்களுடனான சந்திப்பின் பொழுது சம்பந்தா சம்பந்தமில்லாமல் இந்த ஒலி எழும்பி சலெல் போன் வதைத் திருப்பவரை நெளிய வகைக்கிறது.

சலெல் போனதை பொது இடங்களிலும், இணக்கமான சமூக மட்டும்மின்றி இறுக்கமான சமூகமில்லும் பயன்படுத்துவதைக் கவனத்தில் கொண்டு டய்ன்களை அமதைத்துக் கொள்ளத் தடுவதில்லை பலருக்கு..!

(மரணச் செய்தியை சொல்வதற்காகவா இத்தனை ரம்மியமாய் குரலெழுப்பினாய் நீ !)

இந்தக் கதறல்களினாலயே 'காலணிகளை வளையே கழற்றி விட்டு உள்ளே வரவும்' என்பது போல சலெல் போனதை செயலிழக்கச் செய்து விட்டு வரவும்" என அறிவிப்புச் செய்ய வணேட்டிய அவசியமாகி விட்டது.

சலெல் உபயோகிப்பவர்கள் பொது ஒழுங்கை கருத்தில் கொண்டு சன்னமான, உறுத்தல் இல்லாத ஒலி அடையாளத்தை அமதைத்துக் கொள்ளுதல் சாலச் சிறந்தது.

பசேமும் ஒழுங்கு முறைகள், உரையாடலின் விதிமுறைகளை களை விப்படாதவர்கள் சகட்டு மனோக்கு கத்தித் தொலகைக்கிறார்கள். பயணத்தின் போதோ, பொது அவகைகளிலோ மற்றவர்களின் மனநிலையைக் கருத்தில் கொள்ளாமல் சிரித்துச் சிரித்து இங்கிதம் தடுவியாமல் பசேபவர்களும் உண்டு.

மனமுடநைந்து நொந்து போனவனை அருகில் வதைத்துக் கொண்டு சிரித்துப் பசேசி தன் புராணம் பாடுவது உணர்வுகளாகக் கொல்லும் சயெல். அதனென்னவோ சலெல்லில் பசேசும் போது அப்படியொரு பந்தா வந்து விடுகின்றது. அருகில் நாலு இளம் பணைகள் இருந்தாலே போச்சு..!

தொலைபசேசியில் பசேசும் போது இடம் பெயர்ந்து சலெல்ல வாய்ப்பில்லை. பிறருக்குத் தொல்லை தராமல் ஆளற்ற இடத்தில் அமையியாய் பசேசுவதற்கான கண்டெடுப்பு சலெல் என்பதை உபயோகிப்பவர்கள் அறிவது நலம்.

சிறுதகவல் சவேலை (sms)க்கு கட்டணம் வதைத்தால் நல்லதென்று தோன்றுகின்றது. எதயெல்லாம் சயெதியாக அனுப்புவது என்ற வரமைமுறையே இல்லலை. தகவல் பரிமாற்றத்தின் சிறந்த வழிமுறை இச்சவேலை! இதனைக் கட்ட முறையாகப் பயன்படுத்துபவர்கள் குறைவு தான். மதிப்பிற்குரிய என நண்பரிடமிருந்து அவ்வளவு மட்டகரமான சயெதி வந்தபோது அதிர்ந்து போனேன். இதனை எப்படி அனுப்பினாய்? என்ற போது எனக்கென்ன தெரியும்? எனக்கு வரும் சயெதிகளை எல்லோருக்கும் அனுப்பி (sms) விடுவனே. சரியாக கவனிக்கவில்லை. அது இப்படியான சயெதி என்பது தெரியாதது என மனைக்கெட்டு சத்தியமும் சயெதார் அவர்.

சலெல்லினால் பிரிந்த குடும்பங்கள் என்று புலானய்வு பத்திரிக்கையில் கட்டுரை போடும்பவர்க்கு விவகாரமாகி விட்டது எஸ் எம் எஸ்.

படச்சயெதிகள் (sms) அனுப்புவதிலும் விளையாட்டுத் தனமானவர்கள் பெரியவர்களுக்குக் கட்ட இதத்தகயை படங்களையனுப்பித் தொலதைது விடுகிறார்கள். (sms) அனுப்புவவர்கள் சிறு தகவல் "சவேலை" என்பதை அவசியம் உணர வேண்டும். தீ மயையான திருட்டு வழிக்கு, கள்ளக் காதலுக்கு, ஆபாசத்திற்கு, தவறான வியாபாரத்திற்கு சலெல் போன்கள் அதிகம் பயன்படுத்துபவதாக ஒரு அறிக்கை தெரிவிக்கின்றது. காதலசைச் சலெல்ல (sms) போதுமாகிறது.

சலெல் போனில் பதிவு சயெய்யும் முறை உள்ளது. ஆர்வக் கோளாறில் ஏதனும் உளறித் தொலதைத்தால் பதிவு சயெது மிரட்டி விடுவதும் நடக்கிறது. பிறரைப் பற்றி நம் வாய்கை கிளறி அதனைப் பதிவு சயெது சம்பந்தப்பட்டவரிடமே போட்டுக் காட்டிய சயெல்களும் நடக்காமலில்லை.

குறுக்கு வியாபாரம், கள்ளத்தனமான சந்திப்புகள், வதந்தி பரப்புவதல் ஆகியவற்றிலும்

செல்லின் பங்கு அதிகம். சந்திப்பவர்களிடமெல்லாம் பரமாயாக நம்பரைச் சொல்லித் திரிவது தவறான நரூக கடிகளாகுத் தள்ளி விடும்.

தன் அமதை என்பதை களே விப்பட்டிருக்கின்றீர்களா? பிறருக்குத் தொல்லை தராவது ஓர் பறமிருக்க தனக்குத் தானே தொல்லை தராவது மிகப் பரூம் ஆபத்தான காரியம். ஓய்வும், அமதையும் மனிதனுக்கு மிகவும் அவசியம். சற்றே தனிமை கட்ட அவனுக்குத் தவே. தனிமை அவனைப் பற்றி அவனுக்குச் சொல்லும். தனக்குத் தானே சூதந் திரம் தராமல் கட்ட செல்லோடு தன்னைக் கட்டிப் போட்டு விடுகிறான்.

தன்னுடைய உணர்வுகளை அசை போடுவதற்குக் கட்ட அவனுக்கு அவகாசமில்லை. மகோமகோ, ககோபமகோ கையில்லே செல்லிரூந்தால் உடனே சந்பந் தப்பட்டவரிடமே வளிப்பட்டுத் தி விடுகிறான்.

தொல்லைபேசி என்றால் அதற்கான சமூல், தடேிச் சனென்று பசேவதில் அவனுக்கு சிறு இடவைளி கிடகைக் கிறது. உணர்வு கொந் தளிக் கின்ற நரேத்தில் அந் த வினாடியே அவ் வுணர்வுகளை சம்பந் தப்பட்டவரிடம் கொட்டி விடுகிறான். மனமூறிவர்களும், தர்ம சங்கடங்களும் இதனால் அதிகமாகிறது.

எந் த நரேமும் செல்லுடனே அலயாமல் தவேபட்டும் போது மட்டும்மே பயன்படுத்தும் மனோநிலை செல்லரர்கள்கு அவசியம்.

இருக்கின்ற 15 ரப்பாயில் சாப்பிடுவதை விட அந் த ரப்பாய்க்கு பசே விடுகின்ற பசேசு மயக்கத்திலிருந்து விடப்பட செல் இடவைளி அவசியம்.

செல் வைத்திருப்பவர்கள் மட்டுமின்றி செல்போன்களில் தொடர்பு கொள்பவர்களும் சில விசயங்களை கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும்.

எந் நரேத்திலும் தொடர்பு கொள்ளலாம் என்பதற்காக நரேம் கட்ட நரேத்திலெல்லாம் தொந் தரவூ செய் தல் ஆகாது. உங்களையுடைய தல் லாத வீடுகளில், அவர்களையுடைய அனுமதியைப் பறாமல் செல்லாதீர்கள் என்கிறது திரூமறை. செல்போன்களில் ஓர்வரூடைய சமூலதைத் திரிந்து கொண்டே பசே வேண்டும்.

அவர் நிரிசலான சாலையில் பயணித்துக் கொண்டிருக்கலாம். வணக்க வழிபாட்டில் ஈடுபட்டுக் கொண்டிருக்கலாம். பல முக்கியஸ்தர்களிடம் பசிக் கொண்டிருக்கலாம். இவற்றைக் கவனத்தில் கொண்டு மூதலியே அவரின் சமீபநிலையையும், மனநிலையையும் அறிந்து கொண்டே பசே வணேட்டும்.

தொலைபசேதலின் ஒழுங்கு முறையை அழகாகச் சொல்லுகிறார் சௌந்தர்ய மூத்திரை கவிஞர் தண்ணன் மசா அவர்கள். இடம் பெயர் முகமன் தொட்டுத்டுடன் தொலைக்கூழல் விடயம் பசே.

சலெ இறவைன் வழங்கிய அருட்கொடை. இந்த அருட்கொடை கூறித்தும் நாளை மறுமையில் இறவைன் முன்பதில் சொல்ல வணேட்டும். நம் ஒவ்வொரு சொல்லுக்கும் இந்த சலெலும் சாட்சி சொல்லும்.

ஆம். நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களும் அவர்களின் அன்புத் தோழரான அபுபகர் ரளியல்லாஹு அன்ஹு, உமர் ரளியல்லாஹு அன்ஹு அவர்களும் பசியின் காரணமாக வளியே வருகிறார்கள். உணவு வணேட்டி 'அபுல் ஹஸீ ம்பின் தீ ஹான்' என்ற அன்சாரித் தோழரின் வீட்டுக்குச் சலெகிறார்கள். அந்தத் தோழர் பரீத்தம் பழங்களும், தண்ணீரும் தருகிறார். பின்னர் விருந்து தருகிறார். பசி தாகம் தீர்ந்ததும் தோழர்களை நோக்கி நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கூறினார்கள் :

'எனது உயிர் எவன் கவைசம் உள்ளதோ அந்த இறவைன் மீது சத்தியமாக! இப்பொழுது நாம் அனுபவித்த அருட்கொடைகள் பற்றி நிச்சயம் மறுமையான நாளில் உங்களிடம் விசாரணை செய்யப்படும்.

எளிய பரீத்தம் பழத்திற்கும் உணவுக்குமே விசாரணை என்றால் சலெப்போனுக்கு? ஆகக் கூப்பிர்வமாக சலெலகைக் கயாள வணேட்டும்.

என் நண்பர் ஒருவர் அதிகாலகை தொழுகைக்கு (பஜர்) எழுந்து நண்பர்களுக்கல்லாம் (sms) கொட்டுத்து எழுப்புகிறார். அது போல திருமறை வசனங்களை, நபிமொழிகளை, மறுமையை நினைவிட்டும் விதமாகவும் சயெதிகளை நண்பர்களுக்கு அனுப்பலாம்.

நாம் வாசித்த நல்ல புத்தகங்கள், கலந்து கொண்ட நல்ல கட்டிடங்கள்,  
சொற்பொழிவுகள், நிகழ்ச்சிகள் குறித்த தகவல்களையும், வாழ்த்துக்களையும்  
செய்திகளாக அனுப்பி நட்புறவை வளர்த்துக் கொள்ளலாம்.

என் நண்பரிடமிருந்து வந்த செய்தி (sms) வந்திருக்கிறது :

இந்தச் செய்தி உன் வாழ்வின் ஒரு நிமிடத்தை குறைத்திருக்கும்...!